
„„tMk'ila* feltllvbegálva.

XIII. évfolyam. FIUME, vasárnap 1916. szeptember 3. 200. szám.

RPART
POLITIKAI NAPILAP

Mf*Jelenik naponta a délutáni orafebau. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.) 
Píume, Klotild utca (Via CIotilde) 4. szám, 1. em.

Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt ’>29.)

Felelős szerkesztő: 
M V if A I JENŐ.

ÉLOKIZETISSI ÁR HELYBEN *8 VIDÉKÉN:
Egész évre ... 28 kor. [j Negyed évre . .7.— kor 
Fél évre............... 14 „ i| Egy hóra . . . 2.40 ,
W EGYES SZÁM ÁRA FIÚMÉBAN 8 FILLÉR, -w 
Hivatalos hirdetések I hasábos petit sorja M II.

Az eladott Románia.
A román hadüzenet megtörténte után 

mi'gállapiltható, hogy az országban senkl- 
sein ijedt meg tőle valami nagyon. A köz­
hangulat legföljebb még nagyobb eudarság- 

, nak tartja, mint az olasz eisküszegést. De 
! uem ért senkit váratlanul. Sem az országot,
! sem a kormányt, sem a hadvezetőséget. 
Sokkal tovább játszotta a román kormány 
a kétszínű szerepet, semhogy a hadüzenet 
meglepetésszerűen jutott volna el hozzánk. 
S megnyugtatólag hatott az is, hogy a ro­
mán csatfaságot azonnal követte a németek 
hadüzenete, amit talán nem is vártak ilyen 
gyorsan Romániáiban.

Eggyel több az ellenség, mint eddig. 
Egy olyan ellenség keveredett bele az elle­
nünk való háborús játékba, amelynek sem 
mi jogcíme sincsen hozzá, amely egyszerű­
en a magyar haza testéiből rabolni akar. 
Valósággal a régi háborúknak az a zsetrrák- 
ja. amely azért set tengett a hadak mögött, 
hogy talán fosztogathat. Más vágya nin­
csen. más jo'gcimet nem is mondhatna. 
Majd elválik, hogy mi lesz majd ebből a 
fosztogatás! vágyból. Intő például állhatott 
volna előtte Szerbia és Montenegró sonsiá, 
de Romániában a józan, számitó s a dolgo­
kat mérlegelő belátáson fölülkerekedett az 
u tea demagógiája, a megvesztegetettek 
üvöltő hada, amely elől a mérsékelt elemek 

I kénytelenek voltak visszavonulni.
De kérdés, hogy ez a visszavonulásuk 

végleges-e most, mikor Románia a sorsát 
az utca diktatúrája alá helyezte. Mint And- 
rássy Gyula mondja: a megvesztegetés lett 
úrrá Romániáiban, de azért nincsen az egész 
Románia megvásárolva. Kalandorok üzel- 
met sodorták bele az ellenünk való hadüze­
netbe — de azért nem az egész Románia 
kalandor. A román parasztság kétségbeesve 
nézi a háborút, amelybe a lelkiismeretlenség 
bel elkergeti s vannak Romániáiban is bőven 
lelkiismeretes, komoly és müveit emberek, 
akiket épp úgy bántani fog az a tisztesség­
telenség, amelybe hazájuk beleszédült, imjint 
8 kilátás, hogy a hazájuk az orosz felelőség 
segi Is egével a saját életévdeke ellen sze­
gődik.

Romániában nem kevesen vannak, akik 
tudják, hogy a román pórnépnek Magyar­
ságon jobb dolga van, mint Romániáiban, 
a*'"l számtalanszor tört ki a nagybirtokos 
bojárok uralma ellen panasztlázadáis, ami- 
bet agy fojtottak el, hogy lüzérkatonaság 
Tomiit ki a nép ellen s ágyiiiktkal lövettek a 
iiephö. Azt is tudják sokan Romániában, 
' gy Oroszországnak románok által lakott 
'udjon példátlan rabszolga tar tó, elnyomás 

Uralkodik, ott a román iskolák földig rom­

bolva vannak és a románok még a templo­
maikban som használhatják az anyanyelvű­
ket.

Érthető, hogy Romániában két éven ál 
sokan küzdöttek az ellen, hogy az ország az 
oroszok pártjára álljon. Az meg nemcsak 
érthető, hanem egészen természetes is, hogy 
a magyarországi hazafias románság vezetői 
egyre-másra nyilatkoznak afelől, hogy ezek 
után megszűnt közöttük minden kapcsolat, 
amely eddig ethfcaillag és fajilag fennállott.

Ennyit máris elért Románra, amikor 
teljes erkölcsi romlottsággal, megveszt ege 
téssel, k a la ndorp o 1 iti k á va 1 az ezeréves ma­
gyar állam rablómódon való megtámndásá- 
ra határozta el magát. A többi meg maga 
ezután válik el. Hisszük, hogy ennél a per­
tuidé vált balkáni államnál is mi maradunk 
a győztesek, amint már két másiknál azok 
vagyunk. Oláhoitszág lkai andorpoli t i káj a

most ugyanabban a reménységben van, 
mint amazok voltak. Hogy majd segít ne­
kik az álltánt, jönnek felülről az oroszok, 
alulról, Szaloniki felől angolok, franciák az 
ő kutyaorru tarka népeikkel: a jeles oláh' 
hadseregnek egyéhb dolga sem lesz, mint­
hogy (tizenkét nap alatt besétáljon Kolozs­
várra a „fölszabadított nép örömrivalgásá 
mellett“ Az olaszok is igy gondolták ezt an­
nak idején a trieszti kiruccanással', a fiumei 
látogatással és a bécsi sétával. Pedig azok­
nak .még a hátuk mögött sem volt sem bol­
gár, sem néirnet, scan török, mint nekti. Itt 
pedig még ezenfelül szemközt találja magá­
val az erdélyi Kárpátokban az országot vé­
dő magyarságot és német szövetségesét. Ro- ’ 
mániának még lesz módja százszor is meg­
átkoznia azokat a bérenceket, akik az orszá­
gukat pénzért eladták.

Bulgária tegnap hadat üzent Romániának.
Orsón lnál ás Herimlesfürdímél olsszaaerlök a romátmkaf. - Hagy- 
szebenbe és Sepsiszentgyörg^be már tegnapelőtt beoonnltab a 
románok. - H román támadás sehol sem rendítette meg erőinket. 
Hz oroszok Ismét nagy támadásra készeinek. - Hz áciánt presz- 
szfonálja Görögországot. - Forradalom Szzloniklben. - H többi

harcterek hírei.
A román árulásra tegnap Bulgária is 

megadta a méltó választ A bolgár kormány 
tegnap délelőtt 10 órakor átnyújtotta a szó­
fiai román követnek a hadüzenetet A bol­
gár hadüzenet hire már a tegnap déli órák­
ban elterjedt a bécsi tőzsdén, innen csak­

hamar eljutott Budapestre és estére már az 
egész ország tudta; bőgj' immár a központi' 
hatalmak valamennyi állama hadat üzent a 
Balkán árulójának. Mai táviratainkat itit 
adjuk:

Bulgária megüzente Romániának a háborút.
BUDAPEST, szept. 1. (Érkezett délután 5 óra 45 perckor.) A PESTEK LLOYD 

BÉCSI JELENTÉSE SZERINT A BÉCSI TŐZSDÉN ZÁRLAT UTÁN KIHIIV 
DETTÉK, HOGY BULGÁRIA HADAT ÜZgNT ROMÁNIÁNAK.

SZÓFIA, szept. 1. (Érkezett este 8 óra 22 perekor.) A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: MA DÉLELŐTT TÍZ ÉRAKOR A 
NYÚJTOTTAK A HADÜZENETET.

Orosz-román i?arcfére
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, szept. 2. (Hivatalos.)

R om á ti i a e 11 e n i harcvon a 1:
Oruminál és Herkuk -fürdőnél az el 

1( éget tegnap is vissmvwrtük. Egyébként 
sehol sem fejlődtek ki tegnap jelentéke 
nyeld» harcok. Nagyszebeni és Szepsis7.cní- 

1 gyiirgyöt az általános helyzetinek megfelclö-

SZÓFIAI ROMÁN KÖVETNEK ÁT-

en már tegnapelőtt kiüritettük.
Károly főherceg lovassági 

. á b (írna k hadseregharc vonal a:
Bukovinában és Keletgaliriában az 

oroszok újra támadnak. A Kárpátoklmn és 
Shmislaunál mindenütt visszavertük őket 

,vi veszt értől északra « Zlota I.ipa torko­
tok szögében a.z UTnség *24 kilométer 

’; ii hareveme! u támadott. Maríam- 
peltáí északra és üéawalowiuíl összes roha-

I
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mai meghiúsultak. Homumkánál luircvutiia- 
luukat a helységen túl nyomták vissza. Zbi>- 
rewmti egy erős orosz támadást, miután ki­
sebb he'yi sikert ért el, ellen támadásunk 
megállított.
Lipót bajor herceg vezértábor­

nagy hadseregharcvonala:
A BőlumErmoJli vezérezredes hadsere­

ge Perepelnikinél egy orosz Ciliire törést hiú­
sított meg. Terstyánszky vezérezredes had­
seregénél az ellenség egyes helyeken beha­
tolt állásainkba, német csapatok eUtpitáma- 

" dása azonban újra visszavetette, mely alka- 
Iómmal két tisztje és 407 főnyi legénysége 
esett foglyul. Kaszowkátéi délnyugatra az 
ellenség egy előretörése meghiúsult.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, szépt. 2. A nagy főhadiszál­

lás jelenti:
Lipót bajor herceg vezértábor­

nagy hadseregharcvonala:
A helyzet a tengertől egészten a Luck tói 

nyugatra elterülő vidékig általában válto­
zatlan. Liléktől délnyugatra az oroszoknak 
sikerült tért nyerniük, német csapatok el­
lentámadása elől azonban súlyos vesztesé­
gek mellett Ismét meg kellett hátrálniok. 
Két tisztet és 407 főnyi legénységet elfog­
tunk. Ma reggel uj támadások következtek, 
amelyeket visszavertünk. A Brodyból és 
Tamopolból erre vezető vasútvonalak kö­
zött az orosz tüzérig tüze észrevehetően 
megélénkült, A déli vasútvonal mellett az 
ellenség támadott, Zborownál keskeny arc- 
vonalon e'őnyöket ért el, egyébként részben 
német csapatok ellentámadásával visszave­
tettük.

Károly főherceg lovassági 
táboraek haősereghareveeala:

A heves harcok a Nosow melletti, Zlota 
Lipa és a Dnyeszter közötti 24 kilométer 
széles arc-vonalunk előtt összeomlottak. To­
vábbá délnyugatra az ellenséges nyomás- 
mák némileg engedtünk. A Dnyesztertől 
délre vitéz hesszeni ezredek a stanislaui 
szakaszon megtörték az. oroszok rohaimit. A 
Kárpátokban az ellenség részlettámadásai 
Stepanski ellen és attól délkeletre eredmény 
tekmok maradtak. Sipottól délkeletre kelet­
poroszországi csapatok állásaikat túlnyomó 
dien séges erők erőfeszítésével szemben ki­
vétel nélkül megtartották.

Ludendorff, első fűszál lásmestoi.

Olasz harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
1H DAPEST, szept. 2. (Hivatalos.)
A tengemielléken tegnap a Monte San­

to és a tonger közti harcvonalunk több sza­
kaszát az olasz tüzérség időnként élénk tűz 
Miatt tartotta. Salcanotól délre és Lokvicá- 
tól nyugatra az. olasz gyalogság támadásén 
indult, tüzelésünk azonban az ellenséget 
mindenütt iuunar visszaverte.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BI DAPEST, szept. 2. (Hivatalos.)
Nines nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, szept. 2. A nagy főhadiszál­

lás jelenti:
Tsepanska Pl an inán é.s u Moglemadrn

vonalon szerb ellentámadások összeomlot­
tak.

Ludendorff, első főszállasjncstér-.

Francia-belga harctér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 2. A nagy főhadiszál­
lás jelenti:

A Sommetól északra az angolok egy<vs 
kézigránát támadásoktól eltekintve, erős tii- 
zénsági tevékenységre szorítkoztak. A fran­
ciák támadási szándékát Man répás ás Fleu- 
ry között tüzelésünk megakasztotta. Ellen- 
lámád ás miiekül a Longueval ás Delville er­
dő mellett korábban elvesztett területet is­
mét elfoglaltuk.

A Sommetól délre az utóbbi napok elő­
készületei után várt támadások este meg­
kezdődtek. Az ellenség a barleaux—soye- 
courti arc vonal ellen fejtette ki a legna­
gyobb nyomást. Az estrées—soyecourti sza­
kaszon elkeseredett közelharcra került a 
sor. Szász ezredek elszánt ellentámadásai 
az ellenség kezdetleges sikereinek hamar 
véget vetettek és az ellenséget kiinduló ál­
lásaiba vetették vissza Egyébként az ellen­
ség készen álló roham csapatait árkaikban 
visszatartottuk. A csatlakozó arcvomolakon 
ellenfeleink több helyen élénk tűz és járőr­
tevékenységet fejtettek ki.

A Soinme-területen hat, a Maas mellett 
pedig egy repülőgépet lőttünk le, egy másik 
repülőgép védőtüzünkben Ypern tői keletre 
lezuhant.

Ludendorff, első főszál lásmester.
---------- «o»----------

AZ ANTANT PRESSZIONÁLJA 
GÖRÖGORSZAGOT.

HÁGA, szept. 2. Az ára tán t erős nyo 
mást. gyakorol Görögországra Arra az eset­
re. ha Görögország 200.000 embert állít az 
án tárni segítségére, megígérték a görög szi­
getek kiürítését és odaígérték Görögország­
nak a bolgár tengerpartot és Cyprus szi­
getét.

KOMOLY HARCOK GÖRÖGÖK 
ÉS BOLGÁROK KÖZÖTT.

STOCKHOLM,- szept. 2. A Times je­
lenti. hogy Szemésznél és a Stajrtila erődnél 
komoly összeütközésre került a sor görögök 
és bolgárok között, mivel a görögök Sarrail 
parancsára meg akarták akadályozni a bol­
gárok előnyomulását. Chángas, a startilat 
vár görög parancsnoka elesett ezekben a 
Harcokban.

SZERB CSAPATOK ÉRKEZTEK 
ROMÁNIÁBA.

STOCKHOLM, szept. 2. A pétervári 
távirati iroda jelenti, hogy szerb csapatok 
érkeztek Romániába Gadesics volt szeri) ve- 
zeikari főnök vezetése alatt ás a románok­
kal együtt fognak operálni.

EGÉSZ ROMANIA HADI TERI) LET.
^ LUGANO, szept, 2. A Corriere della 
Sera jelenti Bukarestből: Egy királyi ren­
di le, egész Romániát hadi zónának nyi ív­
ni tóttá.

ROMÁNIÁT MEGLEPTE A KÖPONTJ 
HATALMAK HADÜZENETE. 

PARTS, szept. 2. Románia nem várta 
azonnalra a német, bolgár és török hadüze­
nete;. mindazon által erre az eshetőségre 
számítva, tölti> haditervet dolgoztak ki. I

Mileusnichné gyi|ko . 
a törvényszék előtt.

— Tizenkettedik nap. __
Stoevesandt elnök i) óra in 

kor nyitja meg a -vem tárgyalást. Mindf?' 
előtt S í kir a Herrn in tői kérdezi jlfun.^ 
él együtt Pa,povalí ’ ^ m*®ta

A nő azt. feleli, hogy négy év óh 
elnök konkrét kérdéseire Síkra azt 
hogy szereti Papot, igen jól él vele & ? 
se civakodnak. P a p o is megerősíti ez,

M 111 eh e t kérdezi azután az to 
hogy nem tfint-e neki fel, hogy Dem í 
sok pénze van? Ha annyi félretett /' 
vagy rokoni támogatása lett volna S* 
nem vállalta volna a kisfizetésű rendőri í 
last. ai'

Mi Lieh azt válaszolja, hogy T)eniP, 
magyarázatul azt mondta neki, hogy ^ 
a katonai felmentés kedvéért vállalt/ 
rendőri állást.

Azután D e m e 1 arra a kérdésre, hon 
honnan volt annyi pénze, azt. feleli,’ hogy 
neki mint rendőrnek sok ember adottpénzt 
minthogy azonban ezek a pénzbeli ajándé­
kok semmiféle összefüggésben nlnescnet 
ezzel a pörrel, ő nem akar senkit se fölösle- 

"esen kompromittálni.

A mai tanuk.
Znbran i eh György vallomását feiI 

olvassák. Barátja és iskola társa volt Mi­
ll dinek. Sokszor vett részt Milich és Beme' 
mulatozásaiban. Sok pénzt látott Miijeiméi, j 
Egy Tudorén nevű fiatal embert talált egr- 
szer Milioli lakásán. Tudorinnál egy köröm- 
vágó készülék volt, melyről ez azt mondta. 
hogy,. Mileusnichné gyilkosainak egyikétől 
kapta. Milich .rászólt, hogy ne beszéljen 
olyan dolgokat, a melyekről nemi tud

V o t a v a Fe.ren.c, a Skull-féle vasöntő | 
alkalmazottja 450 koronáért adott el Mi- 
Ildinek egy motort. Egy 80 koronás szoléit 
számlát íkért és kapott tőle Milich. Junius 
15-i'ki dátumot irt tanai a számlára. Miiki 
kívánságára, holott az eset iiove/inberheE | 
történt. A motor tulerős volt egy fogná- 
terem részére, csak csónakba vagy autómé-1 
bilba való volt.

C r e tie h Jakab magánzó ismeri Mi- 
Ildiét és ennek apját, igazolja, hogy MiM 
apja szegény emlber.

A rendőrség embere.
Tudorin Tivadar 18 éves kézmii ár® 

segéd részt vett Milich imulatozásaibas- 
Mindig .Miliijdi fizetett, tanunak legaláti 
tízszer. A körömi,vágó készüléket tanú a na­
gy óbb inastól kapta és mikor Milich W 
sán egyszer előhúzta és azt mondta, W 
azt a Mileusnieh ügyben letartóztatott gy11 
kosok egyikétől kapta, Miilieh elhalvánp 
dott és azt mondta, ne beszéljen erről a b 
logról és dugja el a készüléket.

Ügyész néhány kérdést intéz tan® 
1—■ és miivel látja, hogy azt Milich jelenléte 
megfélemlíti, indítványt tesz Mdidinek » 
teremből való kiküldésére.

<<Yt f*(-
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A védők ellenzik ezt, sőt Ratio 
v i c ti dr. az ügyész kérdéseinek formája el­
len is tiltakozik.

A bíróság visszavonul és úgy határoz, 
hogy Milivhet kiküldi.

T u d o r i a erre bevallja, hogy Wollnei 
rendőrtisztviselő megbízta őt azzal, hogy 
Milivhet kisérje figyelemmel. Giregoriuh bi- 
ró kérdéseire tanú elmondja, hogy Milich 
ige,, keveset keresett, mert ritkán dolgozott.

Mi liehet ismét beboe&átjék a tereimbe.
Az ügyész kérdéseire tanú még azt 

vallja, hogy Mil ich költekezései neki mind­
járt gyanúsak voltaik, mert látta társaságá­
ban Demelt, kiről tudta, hogy a Mileusnioh 
Ügyben már október hóban 8 napig le volt 
tartóztatva.

D r. P á z m á n y védő ellenzi Tudort:,n 
megJilteltétéset, mert spiel iskcd ősre vállal­
kozott Mi 1 ifűi ellen, pláne annak költségén 
és mert itt bevallotta, hogy Miliehnek nem 
volt jó barátja.

A bíróság úgy határoz, hogy nem bo­
csátja esküre Tudorint.

Petrie h Umberto kézi miáru»eged 
barátjánál Yiirtieh borhelynél volt, mi'koi 
Simonetbi Bruno, egy a Dubokoviicih-féle lo­
pási ügyben kompromittált fiatalember jött 
oda és átadott, tanúnak egy Miliőknek szó­
ló levelet, kiről Simonetti tudta, hogy a 
Mileusnileh ügyibe van -belekeverve. E levél­
ben Simonetti 2000 koronát kért Milieihtől, 
különben feljelenti. Pet.rieh elvitte Milieh- 
hez a levelet, az elolvasta és másnap délre 
rendelte oda. Másnap rázárta az ajtót és 
200 koronát Ígért neki, ha megmondja, hogy 
ki! küldte őt. Ha nem mondja -meg, szól egy 
rendőrnek. Tanú akkor félrevezetés végett 
levezette MilLohet a Dante térre, azzal, 
hogy megmutatja neki a levél küldőjét. 
Petri oh várt a Citaonica kapuja alatt es 
Milich a megbeszélés szerint néhány lépés­
nyiről figyelte. Ekkor odajött Dérnél és el­
haladt közvetlenül tanú előtt, kit jól meg­
nézett. Ő látásiból lismerte Demelt. Mivel 
természetesen nem jött senki, Milich egy- idő 
múlva odalépett hozzá és ‘azt mondta: „Men­
jünk. hagyjuk a dolgot“. Mikor eltávoztak, 
tanú észrevette, hogy Demel folyjon követi 
éket. Tanú azután visszaadta a megbízást 
Simonettinek.

Milich anyja.
Milich Antonia, a vádlott anyja nem 

é! törvényadta jogával és vallani kivan. Azt 
mondja, hogy- fia eleget keresett. Neki 50 
koronát adott havonta. Fia nagyszüleitől 
csak egy nyakkendőtűt örökölt. A mulato­
zásokról nem tud semmit, azt. hitte, hogy 
fia takarékos, szolid ember. A peos-inei vil­
la vásárról azt mondja, hogy a szóban forgó 
házat havi 100 forintért ki akarta bérelni 
penziónak. Vételről csak később lett volna 
szó, mert tamil egy nagybátyjától örökséget 
remél. De a nagybácsi még ói. Arról, hogy 
ha valami rokonától máris örökölt volna,
nem tml semmit, arról sem, hogy harisny 
han összegyűjtőtt 80 koronát kapott voll 
eg\ nénijétől. Albanese Carminát csak mi, 
a háziba bejáró zongora tanítónőt isme 
•n m .hallott soh.se arról, hogy- fiának men 
asszony a volna. Mlakai háza tanúnak nini 
nem is volt. Fiának Eriseiméi 200 koroi 
havi fizetése volt.

A 1 b a II e s e Carmina feláll és a 
mondja az öreg asszonynak: Kérem én 
fa menyasszonya voltam!

M i I i eh n e: Ezt csak most hallom m 
Eaiol. én eddig nem tudtam. Már pedig 
ham kedvéért se mondok hamis dolgot, n

kein itt esküt kell tennem.
Albanese erre megsemmisülve leül és 

kezébe temetve arcát, sirnj kezd.
Elnök szünetet rendel el. A szünet alatt 

egy tanú niegidézése végett telefonál a bíró­
ság a rendőrségihez. Mivel a tanú nem ta 
lálliató meg, az elnök hétfő reggel 9 órára 
halasztja a tárgyalás folytatását.

HÍREK.
—o—

— A kormányzó jubileuma. A Tenger­
part közlése révén tudta meg a fiumei kö­
zönség, hogy- h olnap, vasárnap ünnepli 
W i c k e n b u r g Ist ván gróf kormányzó, 
államtisztvi sellői szolgálatának harmincöt- 
esztendős jubileumát, A közszeretetben álló 
kormányzóhoz ebből az alkalomból díszes 
üdvözlő feliratot intéztek a kormányzóság 
tisztviselői és a kormányom palotába temér­
dek gratuláció érkezett a mai nap folya­
mán.

— A képviselőtestület ülése. A városi
képviselőtestület tegnap este -kevés számú 
tag részvételével ülést tartott. A tárgy-soro­
zaton nem volt fontosabb dolog. A polgár- 
mester közölte, hogy a belügyminiszter jó­
váhagyta a második és harmadik évnegyed­
re a költségvetési indemuitást, továbbá az 
uj utcatáblákra és a lopacai telep megvéte­
lére vonatkozó határozatot. A jelzálogköl­
csönnel terhelt háztulajdonosok kimélésén.- 
vonatkozó Mikocz-fél-e indítvány dolgában 
a korpnány kedvező állást foglal el s ezért 
elhatározzák a vonatkozó adatok összeírá­
sát. A polgármester végül az élelmiszer- 
ügyek állásáról számol .be. Aziután Tn ch- 
t a n az ideiglenes tanítók gyorsabb előlép­
tetése érdek éhe n 4—ó állás véglegesítése vé­
gett, M i k o c z pedig az ideiglenes városi 
alkalmazottak drágasági pótléka érdekében 
‘interpellál.

A napirendre áttérve a képviselőtestü­
let hozájárul néhai Adelsifeld dr. indítvá­
nyához, mely szerint duplán számítja be a 
háborús éveket a városi alkalmazottaknak, 
elfogadja az Abbáziának szállítandó villa­
mos áramra vonatkozó szerződést, megsza­
vaz hatezer koronát Grob óvón végzendő Be­
csi na munkálatokra, hétezer koronát szavaz 
meg egy- a reáliskoláiban létesülendő vegy­
tani laboratóriumra, tudomásul veszi a vá­
rosi iskolákban tartott tavaszi ünnepély el- 
száimolását és végül elhatározza, hogy* egy 
Fiumébán Tétesitenidő tuberkulózis pavi 1- 
lonra 400 ezer koronát kér a kormánytól, 
mert a városnak magának e célra most nincs 
pénze.

— Uj főorvos. Lena z Lionel dr. 19.-i'k 
honvéd gyalogezredbe!! segéd orvos főorvost 
sá neveztetett ki.

— Van már szivar és cigaretta. A na­
pokon át tartó szivar és oigarettahiány vég­
re tegnap megszűnt. Tegnap már lehetett 
cigarettát kapni a nagy trafikban, egyelőre 
még csak különlegességi fajokat, de előre­
láthatólag a többi olcsóbb cigaretta fajok is 
mihamarabb ismét forgalomba kerülnek. 
Ma délelőtt végre szivart is árultak a nagy­
trafikban és a kiéheztetett dohányosok 
ugyancsak kapkodtak az illatos britannikák 
és egyéb polgári szivarfajok után. Remél­
hetőleg történt gondoskodás arra nézve, 
hogy az elmúlt hetek szivar- és cigaretta- 
ínsége meg ne isme!hűljék.

3 .

— A hadiadókivetések tárgyalása. A
hadsegélyezés céljaira életibe léptetett jö­
vedelmi adó megállapítására illetékes és az 
1916. évre alakult adófelszólamlási bizoti 
ság a jövedelmi adó kivetési javaslatokat a 
városi tanács kistermében tárgyalás alá fog­
ja venni és pedig a következő sorrendben: 
Szeptember hó 5-én azokra az adakozókra 
nézve, a kiknek vezeték neve A-G. betűik­
kel kezdődik. Szeptember 6-án a H-P kezdő 
betűseket, 7-én az R-W kezdőbetüaeket, 
9-én pedig esetleg a be idézetteket veszik 
sorra.

— Az iskolai beinatások javában foly­
nak a város összes iskoláiban. Az utcák dél- 
előttönkint telve vannak ünneplőbe öltözött 
fiukkal és leánykáikkal, akik lázas Így-(éke­
zettel sietnek maguknak helyet ibiztositani 
tanulmányaik folytatásához. Az utca szí­
nes képe valósággal iklíitőleg hat a háborús 
komorságban.

— Még egy husnélküli nap lesz. Bécsi
jelentés szerint legközelebb kormányrende­
leteik jelennek meg, melyek még egy bus- 
néküli napot fognak elrendelni az egész 
monarkiáiban. Hétfőn, szerdán és pénteken 
lesznek a busnélkiili napok, az elsőikét na­
pon minden, húsfogyasztás tíitlos lesz, csu­
pán hurkafélék fogyasztása lesz megenged­
ve, a pénteki hústalan nap tilalma azonban 
nem terjed ki a birkahús fogyasztására mi­
után elegendő birkahús áll a fogyasztók ren 
delkezésére.

— Helyreigazítás. A magyar szí. koro 
na országainak Vöröskereszt- egy 1 e t e fiu­
mei választmányának lapjunk tegnapi szá­
mában közölt adomány nyugtázásába hiba 
csúszott be. A Modiano S. D. cég ugyanis 
többek között nem 2000 doboz, hanem egy 
millió darab szivaük »hüvelyt ajándéko­
zott. a kórházban ápolt katonák vészére.

— Korpát kapnak a telléntidajdonoeok.
A városi tanács felszólítja mindazokat, a 
kik tejelő teheneket tartanak, hogy .ezt a 
körülményt az alközségi városatyáknál je­
lentsék lie »végből, hogy a rendelkezésre 
álló korpa,mennyiséget igazságosan fel le­
hessen osztani. A korpa ára 40 korona me­
ter mázsánkint A város sertéseknek való 
élelmet ;is tart raktáron.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Fenice mozSsainház - Fiume.
Szeptember 2-án és 3-án.

Rlnoceros vadászat.
A Beethoven szimfónia (WeixierDorittai)

. A lyukas harisnya.

Hivatalnoknő
'több évi gyakorlattal felvétetik. A magyar, 
kémet és horvát nyelv tökéletes bírása fel­
tétlenül szükséges.

Ajánlatok „SZORGALMAS“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Van szerencsém a n. é. közönséget ezen­
nel tisztelettel értesíteni, hogy gazdagon 
felszerelt

BÚTOR raktáromat
MAYERHOFER LIBOT, 
ezelőtt Marco della Mott a 

Fiume, Via ívod. Kossuth 19 és 20 szám alatt 
újra megnyitottam. Szálmos látogatást kér­
ve tisztelettel

STANFLIN jVNTAL 
Via Mnniripio 4-12. YiaTöTh Kossuth 19-20.
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— Tilot' a Savoya-eaillag. Gyakran látni 
itthon is, hogy a frontról, tie különösen a 
front mögül visszatért tisztek és katonák 
az olasz foglyoktól elvett ötágú csillagot 
(Savova-esi ling) viselik a sapkájukban. 
Azonfelül, hogy nálunk általában tilas bár­
mit rávenni a hadifoglyoktól, az is ferde 
helyzet, hogy harcoló katonáink egy velünk 
ellenséges ország uralkodójának a jelvényét 
viseljék és mert más frontokon még a ké­
meknek is támaszpontot nyújthat az ilyen 
jelvény, szigorú kötelességévé tiXLék .iílleté- 
kes helyen minden parancsnokságnak, hogy 
ezeket a jelvényeket távolittassáik el a kato­
nák sapkáiról.

Előfizetési felhívás.
Szentember 1-én uj előfizetést, nyitot­

tunk A Teugerpart-ra. Nagy harcok várnak 
reánk, kik Fiume magyarságáért, a ma­
gyar Fiume boldogulásáért oméljiik ma­

gasra a lobogót, de ha erőt inerithetilünk 
közönségünk lelkes támogatásaiból, ug} fu 
radságos küzdelmünk nem marad madd . 
Olvasóközönségünkön tehát a sor, hogy- ki- 
tnrtson mellettünk és előfizetései ívéi tárno- 
gasson bennünket újságírói kötelességünk 
letjesitósében. Kérjük úgy helybeli, . mint 
vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetést 
idejekorán megújítani szíveskedjenek, ne­
hogy a lap szétküldésében fennakadás áll­
jon be.

Előfizetési árak:
Egész évre 28 kor. Negyedévre 7 kor. 
Félévre 14 kor Egy hóra 2.40 kor.

Tisztviselők, altisztek és munkások ha­
vi i.50 kor. kedvezményes előfizetési áron 
kapják A Temgerpart-ot házhoz szállítva.

llj előfizetések bármely naptól kezdve 
telefonon (12 számi), postán, vagyr személye­
sen jelenthetők be A Tengerpart kiadóhiva 
tálában, Klotild-utca (Via Clotilda) 4. az. 
I. tun elei.

----- o-----

m

SIKERTELENEK MAR Aim v 
AZ OROSZ-ROMÁN TAMARACK.

- •IU- D\A !|fST’ SZVpl' '' A Sftí tóhad i8íái 
asrol jelenük: Az orosz-román koonerix

ár és zrevehető. A románok mint rajtoütZ! 
készítették eJő támadásukat, de sehol 
rendítették meg érőinkéi. Támadási 
juk kétharmad részén nem csaptak még te 
sze jelentékenyei* erőinkkel, csalta kti 
szélső szárnyáéi volttik hevesei* luircok él­
csapatainkkal, Nagyszebeni és az ezt köT 
nyékező völgyet kiürítettük, ezzel Érdél 
déli medencéi ellemséges kézre jutottak, m 
ellenséges támadás a Duna irányából a Cs» 
na-frotat ellen Herkulesfürdőig sikerük 
maradt, valamint csütörtöki kísérletük ésa 
ki frontunk áttörésére. A védelem szándé 
kairól tilos részleteket közölni, mégis me*, 
nyugtató a védelemiben felismerhető erőtel­
jes szándék. A szorosok védelme túlsók vér. 
be került volna. Főerőink csak akkor avat­
koznak be a harcba, amikor eizt a legkedve­
zőbb viszonyok közt tehetik.

Legújabb.
Venizeloszpárti forradalom Szalonikiben.
ROTTERDAM, szept. 2. A Reu te r- ü g y n ök s ég jelenti Szaloniki-ből: CSEND­

ŐRÖK ÉS NEMZETI ÖNKÉNTESEK KÖRÜLVETTÉK A SZALONIKII KA­
SZÁRNYÁT, MELYNEK HELYŐRSÉGE VONAKODOTT VELÜK TARTANI. A 
HELYŐRSÉG KI AKART TÖRNI, DE VISSZAVERTÉK. SARRAIL KÖZBE­
LÉPÉSÉRE A HELYŐRSÉG MEGADTA MAGÁT. EGY VAROSON KÍVÜLI TÁ­
BORBA INTERNÁLTÁK ŐKET, A TISZTEK BECSÜLETSZAVUKAT ADTAK, 
HOGY NEM TESZNEK SEMMIT A FORRADALMÁROK ELLEN. A KASZÁR­
NYÁKAT A FRANCIAK MEGSZÁLLTÁK. KARABURNU ERŐDJÉT SZIN­
TÉN KÖRÜLVETTÉK, A HELYŐRSÉG OTT IS MEGADTA MAGÁT. AZT VAR­
JAK, HOGY A MACEDÓNIAI KÖZIGAZGATÁS ELLENŐRZÉSÉT A FORRA­
DALMÁROK BIZOTTSÁGA VESZI AT.

Északkeleten az oroszok ismét támad­
nak két irányból is. Marmamossziget irányá­
ban, Délbukoivináhan pedig Moldovaiéi te 
Kőrösmező liatármagnslatai felé. Az ellen­
ség itt kedvező összeköttetést alkar létesite. 
ni a román és orosz erők között, de az oro­
szokat mindenütt visszavertük. Egy erőtel­
jes támadás a Burecke—Horozanka—25a- 
waloxv vonalom centrumunk visszavételre 
kényszeri,tett bennünket, de a szárnyukon 
összerotppan t a támadás.

A ROMÁNOK MEGERŐSÍTIK 
A DUNA MENTÉT.

LONDON, szept. 2. Bukaresti jelenté­
sek szerint a románok erős tüzérséggel lát- 
tűk el Turmszeverint, Giurgievót és Vercto- 
rovát. Négy molnitor is bdavaitkozott a harc­
ba, amikor az osztrák-magyar monitorok 
lőtték ezeket a városokat,

NAGYSZEBENT MEGSZÁLLOTTÁK 
A ROMÁNOK.

• -------------------- ««»■

A GÖRÖG KRÍZIS.

ATHÉN, szept. 2. A Maimnak jelen­
tik: A király kihallgatáson fogadta Zai- 
miszt, aki ezt megelőzőleg Venizdosszál ta­
nácskozott.

LUGANO, .szept. 2. Venizelosz kijelen­
tette a Kyrix cimü athéni lap munkatársá­
nak, hogy az olaszoknak görög területen va­
ló megjelenése fájdalmas, annál inkább, 
mert attól tehet tartani, hogy az olaszuk egy 
napon veszélyessé válnak a görög érdekekre 
nézve.

BtJLGARLA HÍVEN KITART
SZÖVETSÉGESEI MELLETT.

BERLIN, szept. 2. Rizoff bolgár követ 
kijelentette a Berliner Tagblatt munkatár­
sa előtt: Bulgária képtelen a hűtlenségre. 
Megvártuk, hogy Románia megtegye az el­
ső ellenséges lépést, mert nem akartuk, 
hogy a görög kormány ellenfelei a Romá­
nia és Görögország közötti megái la podások- 
la hivatkozhassanak, melyek a bukaresti 
szerződés védelmére femiállanaík. Viszo­
nyunk Görögországhoz örvendetesen jó.

SOK ÉRTÉKÜNK MARADT 
ROM XNIÁBAN.

GÉNI*, szept. 2. Az Information p. 
lenit: Románia sok ellenséges vagyon cu- 
szállitáfát akadályozta meg.

A FŐRENDIHÁZ ÜLÉSE.
Bl DAPEST, szept. 2. A főrendiház 

ma délben ülést tartott. Jósika Samu bá­
ró elnöklete alatt. Elnök rámutat a mmáu 
rablótámadásra és jelenti, hogy R a d u De­
meter román püspöktől távirat érkezett, a 
melyben a püspök bejelenti, hogy akadá­
lyozva van a megjelenésiben és úgy a maga, 
mint hívei nevében kifejezi .Miségét a trón- 
ho» és a magyar szent koronához.

T i s z a István, gróf miniszterelnök szó­
lal tel ezután. Románia félreismerte élet- 
erdekeit, amikor az orosz veszedelem ellen 
nem a központi hatalmaknál kereste érde­
keinek és függetlenségéneik védelmét. Visz- 
s. aiitasitja a román hadüzenetiben emelt vá­
dakat a monarkia ellen. A balkáni hálboru- 
bau igenis támogattuk Romániát. Román­
jaink elnyomásának vádjával- szemben rá­
mutat az erdélyi románok kulturális fölé­
nyére a romániai és besan ráibiai románokkal 
szemben. A román orvtámadás súlyos szen­
vedéseket hozott erdélyi polgártársainkra, 
amit növelt a támadás alattomos módja, de 
megmozdult az egész nemzet, hogy vissza­
szerezzük otthonukat. Az uj ellenséget nem 
kies nyeljük, de nem is t.uloz-'uk. Szövetsé­
geseinkkel vállvetve elűzzük őket az Ország 
földjéről.

S z é o h v II y i A Indái- gróf rámutat 
lv to tőségünk mulasztásaira, Nem vol- 

hniK lelkeszülve az erdélyi határon.
Az ülés folyik.

BUDAPEST, szept, 2. A sajtóhadiszál- 
lásról jelentik, hogy a román előőrsök meg- 
szá'iottűk Nagyszebeni.

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS 
TÜZÉRSÉGÜNK TÁMADÁSÁRÓL.

LUGANO, szept, 2. Az olasz, hivatalos 
jelentés közli: Az Etsch és Brenta közli ál­
lásaink ellen tartós ágyutüz indult inog. Az 
ellenség lőtte Alát, Arsierdt, Velőt, Asticot, 
Seghet és Görzöt.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkia­
dóvállalat (Murai Jenő). 

Nyomatott: Zustovidi Elemér „Polinnia“ 
nyomdájában.

ÜGYES TAKARÍTÓNŐ 
felvétetik. Jelentkezés 2—3 órh között Ad­
rin palota TV. em. 22. szám.

Bizományi, és beraktározást 
vállalat

Rosenberg és Altberger
Elvállal mindenféle ingó beraktározást, 

ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenfelé 
szoba- és cégfestést a 1 égj Hiányosabb árban 
és szó’id kivitelben.

Iroda Via Brauchet tn 2. ROSENBERG 
JÁNOS. — Folyó számla a Mag)'- 
mitoló- és Pénzváltó Bariknál.


